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（１）集落区長用アンケート票 

 

１．日常生活に関するアンケート調査票 



～生活サービス機能の確保に関する調査～ 
 参考資料  

  154 

 



～生活サービス機能の確保に関する調査～ 
 参考資料  

  155 

 



～生活サービス機能の確保に関する調査～ 
 参考資料  

  156 

 



～生活サービス機能の確保に関する調査～ 
 参考資料  

  157 

 



～生活サービス機能の確保に関する調査～ 
 参考資料  

  158 

 



～生活サービス機能の確保に関する調査～ 
 参考資料  

  159 

 



～生活サービス機能の確保に関する調査～ 
 参考資料  

  160 

 



～生活サービス機能の確保に関する調査～ 
 参考資料  

  161 

 
（２）自治体用アンケート票 
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（１）集落区長用アンケート集計結果 

 
問 1（市町村名、区名（自治会・町会・集落名）は省略 
 

設問記号 問 2 

設問項目 性別 

カテゴリー数 (2) 問 2-1 問 2-2 問 2-3 

見出し 全 体 男性 女性 不明 

件数／合計 773 729 31 13 

％／最小 100.0  94.3  4.0  1.7  

 

設問記号 問 3 

設問項目 年齢 

カテゴリー数 (6) 問 3-1 問 3-2 問 3-3 問 3-4 問 3-5 問 3-6 問 3-7 

見出し 全 体 
30 歳代 

以下 
40 歳代 50 歳代 60 歳代 70 歳代 

80 歳代 

以上 
不明 

件数／合計 773 8 43 151 362 165 30 14 

％／最小 100.0 1.0  5.6  19.5  46.8  21.3  3.9  1.8  

 

設問記号 問 4 

設問項目 職業 

カテゴリー数 (6) 問 4-1 問 4-2 問 4-3 問 4-4 問 4-5 問 4-6 問 4-7 

見出し 全 体 農林業 

自営業

(農林業

以外) 

会社員 公務員 無職 その他 不明 

件数／合計 773 327 89 170 32 168 70 16 

％／最小 112.8 42.3  11.5  22.0  4.1  21.7  9.1  2.1  

  
問 5（区長以外の役職名）は省略 

 
 

２．日常生活に関するアンケート調査結果 
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設問記号 問 6-1-a 

設問項目 食料品・日用品の買い物先-主に出かける場所 

カテゴリー数 (4) 問 6-1-a-1 問 6-1-a-2 問 6-1-a-3 問 6-1-a-4 問 6-1-a-5 

見出し 全 体 家の近く 
役場の近

く 

近隣の都

市 
その他 不明 

件数／合計 773 145 193 301 64 70 

％／最小 100.0  18.8  25.0  38.9  8.3  9.1  

 

設問記号 問 6-1-b 

設問項目 食料品・日用品の買い物先-出かける頻度 

カテゴリー数 (4) 問 6-1-b-1 問 6-1-b-2 問 6-1-b-3 問 6-1-b-4 問 6-1-b-5 

見出し 全 体 ほぼ毎日 週に数日 月に数日
ほとんど

行かない
不明 

件数／合計 773 112 437 185 12 27 

％／最小 100.0  14.5  56.5  23.9  1.6  3.5  

 

設問記号 問 6-1-c 

設問項目 食料品・日用品の買い物先-通常利用する交通手段 

カテゴリー数 (4) 問 6-1-c-1 問 6-1-c-2 問 6-1-c-3 問 6-1-c-4 問 6-1-c-5 

見出し 全 体 徒歩 自転車 車・バイク
バス・列車

等 
不明 

件数／合計 773 21 17 686 12 37 

％／最小 100.0  2.7  2.2  88.7  1.6  4.8  

 

設問記号 問 6-1-d 

設問項目 食料品・日用品の買い物先-片道に要する時間 

カテゴリー数 (5) 問 6-1-d-1 問 6-1-d-2 問 6-1-d-3 問 6-1-d-4 問 6-1-d-5 問 6-1-d-6

見出し 全 体 10 分未満 
10 分～30

分未満 

30 分～1

時間未満

1～2時間

未満 

2 時間 

以上 
不明 

件数／合計 773 182 383 161 15 1 31 

％／最小 100.0  23.5  49.5  20.8  1.9  0.1  4.0  
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設問記号 問 6-2-a 

設問項目 かかりつけの病院-主に出かける場所 

カテゴリー数 (4) 問 6-1-a-1 問 6-1-a-2 問 6-1-a-3 問 6-1-a-4 問 6-1-a-5 

見出し 全 体 家の近く 
役場の近

く 

近隣の都

市 
その他 不明 

件数／合計 773 106 221 325 66 55 

％／最小 100.0  13.7  28.6  42.0  8.5  7.1  

 

設問記号 問 6-2-b 

設問項目 かかりつけの病院-出かける頻度 

カテゴリー数 (4) 問 6-2-b-1 問 6-2-b-2 問 6-2-b-3 問 6-2-b-4 問 6-2-b-5 

見出し 全 体 ほぼ毎日 週に数日 月に数日
ほとんど

行かない
不明 

件数／合計 773 2 25 475 244 27 

％／最小 100.0  0.3  3.2  61.4  31.6  3.5  

 

設問記号 問 6-2-c 

設問項目 かかりつけの病院-通常利用する交通手段 

カテゴリー数 (4) 問 6-2-c-1 問 6-2-c-2 問 6-2-c-3 問 6-2-c-4 問 6-2-c-5 

見出し 全 体 徒歩 自転車 車・バイク
バス・列車

等 
不明 

件数／合計 773 12 8 692 25 36 

％／最小 100.0  1.6  1.0  89.5  3.2  4.7  

 

設問記号 問 6-2-d 

設問項目 かかりつけの病院-片道に要する時間 

カテゴリー数 (5) 問 6-2-d-1 問 6-2-d-2 問 6-2-d-3 問 6-2-d-4 問 6-2-d-5 問 6-2-d-6

見出し 全 体 10 分未満 
10 分～30

分未満 

30 分～1

時間未満

1～2時間

未満 

2 時間 

以上 
不明 

件数／合計 773 147 342 200 41 6 37 

％／最小 100.0  19.0  44.2  25.9  5.3  0.8  4.8  
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設問記号 問 6-3-a 

設問項目 最寄の郵便局など-主に出かける場所 

カテゴリー数 (4) 問 6-3-a-1 問 6-3-a-2 問 6-3-a-3 問 6-3-a-4 問 6-3-a-5 

見出し 全 体 家の近く 
役場の近

く 

近隣の都

市 
その他 不明 

件数／合計 773 251 374 61 51 36 

％／最小 100.0  32.5  48.4  7.9  6.6  4.7  

 

設問記号 問 6-3-b 

設問項目 最寄の郵便局など-出かける頻度 

カテゴリー数 (4) 問 6-3-b-1 問 6-3-b-2 問 6-3-b-3 問 6-3-b-4 問 6-3-b-5 

見出し 全 体 ほぼ毎日 週に数日 月に数日
ほとんど

行かない
不明 

件数／合計 773 0 63 618 72 20 

％／最小 100.0  0.0  8.2  79.9  9.3  2.6  

 

設問記号 問 6-3-c 

設問項目 最寄の郵便局など-通常利用する交通手段 

カテゴリー数 (4) 問 6-3-c-1 問 6-3-c-2 問 6-3-c-3 問 6-3-c-4 問 6-3-c-5 

見出し 全 体 徒歩 自転車 車・バイク
バス・列車

等 
不明 

件数／合計 773 42 24 662 11 34 

％／最小 100.0  5.4  3.1  85.6  1.4  4.4  

 

設問記号 問 6-3-d 

設問項目 最寄の郵便局など-片道に要する時間 

カテゴリー数 (5) 問 6-3-d-1 問 6-3-d-2 問 6-3-d-3 問 6-3-d-4 問 6-3-d-5 問 6-3-d-6

見出し 全 体 10 分未満 
10 分～30

分未満 

30 分～1

時間未満

1～2時間

未満 

2 時間 

以上 
不明 

件数／合計 773 310 374 54 7 1 27 

％／最小 100.0  40.1  48.4  7.0  0.9  0.1  3.5  
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設問記号 問 6-4-a 

設問項目 役場など-主に出かける場所 

カテゴリー数 (4) 問 6-4-a-1 問 6-4-a-2 問 6-4-a-3 問 6-4-a-4 問 6-4-a-5 

見出し 全 体 家の近く 
役場の近

く 

近隣の都

市 
その他 不明 

件数／合計 773 142 478 48 41 64 

％／最小 100.0  18.4  61.8  6.2  5.3  8.3  

 

設問記号 問 6-4-b 

設問項目 役場など-出かける頻度 

カテゴリー数 (4) 問 6-4-b-1 問 6-4-b-2 問 6-4-b-3 問 6-4-b-4 問 6-4-b-5 

見出し 全 体 ほぼ毎日 週に数日 月に数日
ほとんど

行かない
不明 

件数／合計 773 9 43 431 254 36 

％／最小 100.0  1.2  5.6  55.8  32.9  4.7  

 

設問記号 問 6-4-c 

設問項目 役場など-通常利用する交通手段 

カテゴリー数 (4) 問 6-4-c-1 問 6-4-c-2 問 6-4-c-3 問 6-4-c-4 問 6-4-c-5 

見出し 全 体 徒歩 自転車 車・バイク
バス・列車

等 
不明 

件数／合計 773 23 23 666 11 50 

％／最小 100.0  3.0  3.0  86.2  1.4  6.5  

 

設問記号 問 6-4-d 

設問項目 役場など-片道に要する時間 

カテゴリー数 (5) 問 6-4-d-1 問 6-4-d-2 問 6-4-d-3 問 6-4-d-4 問 6-4-d-5 問 6-4-d-6

見出し 全 体 10 分未満 
10 分～30

分未満 

30 分～1

時間未満

1～2時間

未満 

2 時間 

以上 
不明 

件数／合計 773 259 404 59 7 0 44 

％／最小 100.0  33.5  52.3  7.6  0.9  0.0  5.7  
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設問記号 問 6-5-a 

設問項目 散髪等-主に出かける場所 

カテゴリー数 (4) 問 6-5-a-1 問 6-5-a-2 問 6-5-a-3 問 6-5-a-4 問 6-5-a-5 

見出し 全 体 家の近く 
役場の近

く 

近隣の都

市 
その他 不明 

件数／合計 773 233 197 230 66 47 

％／最小 100.0  30.1  25.5  29.8  8.5  6.1  

 

設問記号 問 6-5-b 

設問項目 散髪等-出かける頻度 

カテゴリー数 (4) 問 6-5-b-1 問 6-5-b-2 問 6-5-b-3 問 6-5-b-4 問 6-5-b-5 

見出し 全 体 ほぼ毎日 週に数日 月に数日
ほとんど

行かない
不明 

件数／合計 773 3 20 532 163 55 

％／最小 100.0  0.4  2.6  68.8  21.1  7.1  

 

設問記号 問 6-5-c 

設問項目 散髪等-通常利用する交通手段 

カテゴリー数 (4) 問 6-5-c-1 問 6-5-c-2 問 6-5-c-3 問 6-5-c-4 問 6-5-c-5 

見出し 全 体 徒歩 自転車 車・バイク
バス・列車

等 
不明 

件数／合計 773 48 28 619 15 63 

％／最小 100.0  6.2  3.6  80.1  1.9  8.2  

 

設問記号 問 6-5-d 

設問項目 散髪等-片道に要する時間 

カテゴリー数 (5) 問 6-5-d-1 問 6-5-d-2 問 6-5-d-3 問 6-5-d-4 問 6-5-d-5 問 6-5-d-6

見出し 全 体 10 分未満 
10 分～30

分未満 

30 分～1

時間未満

1～2時間

未満 

2 時間 

以上 
不明 

件数／合計 773 232 321 134 22 3 61 

％／最小 100.0  30.0  41.5  17.3  2.8  0.4  7.9  
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設問記号 問 6-6-a 

設問項目 通勤・通学等-主に出かける場所 

カテゴリー数 (4) 問 6-5-a-1 問 6-5-a-2 問 6-5-a-3 問 6-5-a-4 問 6-5-a-5 

見出し 全 体 家の近く 
役場の近

く 

近隣の都

市 
その他 不明 

件数／合計 773 270 72 157 117 157 

％／最小 100.0  34.9  9.3  20.3  15.1  20.3  

 

設問記号 問 6-6-c 

設問項目 通勤・通学等-通常利用する交通手段 

カテゴリー数 (4) 問 6-6-c-1 問 6-6-c-2 問 6-6-c-3 問 6-6-c-4 問 6-6-c-5 

見出し 全 体 徒歩 自転車 車・バイク
バス・列車

等 
不明 

件数／合計 773 111 18 417 2 225 

％／最小 100.0  14.4  2.3  53.9  0.3  29.1  

 

設問記号 問 6-6-d 

設問項目 通勤・通学等-片道に要する時間 

カテゴリー数 (5) 問 6-5-d-1 問 6-5-d-2 問 6-5-d-3 問 6-5-d-4 問 6-5-d-5 問 6-5-d-6

見出し 全 体 10 分未満 
10 分～30

分未満 

30 分～1

時間未満

1～2時間

未満 

2 時間 

以上 
不明 

件数／合計 773 242 179 118 17 1 216 

％／最小 100.0  31.3  23.2  15.3  2.2  0.1  27.9  
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設問記号 問 7-ｱ-1 

設問項目 ア-日常の買い物の購入 

カテゴリー数 (5) 問 7-ｱ-1 問 7-ｱ-2 問 7-ｱ-3 問 7-ｱ-4 問 7-ｱ-5 問 7-ｱ-6

見出し 全 体 不満 やや不満 不通 やや満足 満足 不明 

件数／合計 773 83 190 373 55 44 28 

％／最小 100.0  10.7  24.6  48.3  7.1  5.7  3.6  

 

設問記号 問 7-ｱ-2 

設問項目 ア-理由主な理由 

カテゴリー数 (7) 問 7-ｱ-1 問 7-ｱ-2 問 7-ｱ-3 問 7-ｱ-4 問 7-ｱ-5 問 7-ｱ-6 問 7-ｱ-7 問 7-ｱ-8

見出し 全 体 

利用しな

い・利用

できるサ

ービスが

ない 

家の近く

にある

（ない）

利用した

い時に利

用できる

（できな

い） 

サービス

の金額が

高い（安

い） 

サービス

の質が良

い（悪い）

その他 
どちらで

もない 
不 明

件数／合計 773 29 239 184 33 20 15 14 239 

％／最小 100.0  3.8  30.9 23.8 4.3  2.6  1.9  1.8  30.9 

 

設問記号 問 7-ｲ-1 

設問項目 イ-かかりつけの診療所など 

カテゴリー数 (5) 問 7-ｲ-1 問 7-ｲ-2 問 7-ｲ-3 問 7-ｲ-4 問 7-ｲ-5 問 7-ｲ-6

見出し 全 体 不満 やや不満 不通 やや満足 満足 不明 

件数／合計 773 102 193 325 84 42 27 

％／最小 100.0  13.2  25.0  42.0  10.9  5.4  3.5  

 

設問記号 問 7-ｲ-2 

設問項目 イ-理由主な理由 

カテゴリー数 (7) 問 7-ｲ-1 問 7-ｲ-2 問 7-ｲ-3 問 7-ｲ-4 問 7-ｲ-5 問 7-ｲ-6 問 7-ｲ-7 問 7-ｲ-8

見出し 全 体 

利用しな

い・利用

できるサ

ービスが

ない 

家の近く

にある

（ない）

利用した

い時に利

用できる

（できな

い） 

サービス

の金額が

高い（安

い） 

サービス

の質が良

い（悪い）

その他 
どちらで

もない 
不 明

件数／合計 773 30 256 174 9 29 16 19 240 

％／最小 100.0  3.9  33.1 22.5 1.2  3.8  2.1  2.5  31.0 
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設問記号 問 7-ｳ-1 

設問項目 ウ-病院 

カテゴリー数 (5) 問 7-ｳ-1 問 7-ｳ-2 問 7-ｳ-3 問 7-ｳ-4 問 7-ｳ-5 問 7-ｳ-6

見出し 全 体 不満 やや不満 不通 やや満足 満足 不明 

件数／合計 773 201 221 228 67 21 35 

％／最小 100.0  26.0  28.6  29.5  8.7  2.7  4.5  

 

設問記号 問 7-ｳ-2 

設問項目 ウ-理由主な理由 

カテゴリー数 (7) 問 7-ｳ-1 問 7-ｳ-2 問 7-ｳ-3 問 7-ｳ-4 問 7-ｳ-5 問 7-ｳ-6 問 7-ｳ-7 問 7-ｳ-8

見出し 全 体 

利用しな

い・利用

できるサ

ービスが

ない 

家の近く

にある

（ない）

利用した

い時に利

用できる

（できな

い） 

サービス

の金額が

高い（安

い） 

サービス

の質が良

い（悪い）

その他 
どちらで

もない 
不 明

件数／合計 773 58 260 154 7 12 27 16 239 

％／最小 100.0  7.5  33.6 19.9 0.9  1.6  3.5  2.1  30.9 

 

設問記号 問 7-ｴ-1 

設問項目 エ-幼稚園・学校など 

カテゴリー数 (5) 問 7-ｴ-1 問 7-ｴ-2 問 7-ｴ-3 問 7-ｴ-4 問 7-ｴ-5 問 7-ｴ-6

見出し 全 体 不満 やや不満 不通 やや満足 満足 不明 

件数／合計 773 99 158 358 67 50 41 

％／最小 100.0  12.8  20.4  46.3  8.7  6.5  5.3  

 

設問記号 問 7-ｴ-2 

設問項目 エ-理由主な理由 

カテゴリー数 (7) 問 7-ｴ-1 問 7-ｴ-2 問 7-ｴ-3 問 7-ｴ-4 問 7-ｴ-5 問 7-ｴ-6 問 7-ｴ-7 問 7-ｴ-8

見出し 全 体 

利用しな

い・利用

できるサ

ービスが

ない 

家の近く

にある

（ない）

利用した

い時に利

用できる

（できな

い） 

サービス

の金額が

高い（安

い） 

サービス

の質が良

い（悪い）

その他 
どちらで

もない 
不 明

件数／合計 773 42 256 120 8 14 32 30 271 

％／最小 100.0  5.4  33.1 15.5 1.0  1.8  4.1  3.9  35.1 

 



～生活サービス機能の確保に関する調査～ 
 参考資料  

  185 

 

設問記号 問 7-ｵ-1 

設問項目 オ-防犯・防災機能 

カテゴリー数 (5) 問 7-ｵ-1 問 7-ｵ-2 問 7-ｵ-3 問 7-ｵ-4 問 7-ｵ-5 問 7-ｵ-6

見出し 全 体 不満 やや不満 不通 やや満足 満足 不明 

件数／合計 773 52 136 432 77 43 33 

％／最小 100.0  6.7  17.6  55.9  10.0  5.6  4.3  

 

設問記号 問 7-ｵ-2 

設問項目 オ-理由主な理由 

カテゴリー数 (7) 問 7-ｵ-1 問 7--ｵ 2 問 7-ｵ-3 問 7-ｵ-4 問 7-ｵ-5 問 7-ｵ-6 問 7-ｵ-7 問 7-ｵ-8

見出し 全 体 

利用しな

い・利用

できるサ

ービスが

ない 

家の近く

にある

（ない）

利用した

い時に利

用できる

（できな

い） 

サービス

の金額が

高い（安

い） 

サービス

の質が良

い（悪い）

その他 
どちらで

もない 
不 明

件数／合計 773 20 227 160 6 16 34 34 276 

％／最小 100.0  2.6  29.4 20.7 0.8  2.1  4.4  4.4  35.7 

 

設問記号 問 7-ｶ-1 

設問項目 カ-公共交通サービス 

カテゴリー数 (5) 問 7-ｶ-1 問 7-ｶ-2 問 7-ｶ-3 問 7-ｶ-4 問 7-ｶ-5 問 7-ｶ-6

見出し 全 体 不満 やや不満 不通 やや満足 満足 不明 

件数／合計 773 237 250 197 32 15 42 

％／最小 100.0  30.7  32.3  25.5  4.1  1.9  5.4  

 

設問記号 問 7-ｶ-2 

設問項目 カ-理由主な理由 

カテゴリー数 (7) 問 7-ｶ-1 問 7-ｶ-2 問 7-ｶ-3 問 7-ｶ-4 問 7-ｶ-5 問 7-ｶ-6 問 7-ｶ-7 問 7-ｶ-8

見出し 全 体 

利用しな

い・利用

できるサ

ービスが

ない 

家の近く

にある

（ない）

利用した

い時に利

用できる

（できな

い） 

サービス

の金額が

高い（安

い） 

サービス

の質が良

い（悪い）

その他 
どちらで

もない 
不 明

件数／合計 773 144 104 192 23 19 26 22 243 

％／最小 100.0  18.6  13.5 24.8 3.0  2.5  3.4  2.8  31.4 
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設問記号 問 7-ｷ-1 

設問項目 キ-文化施設 

カテゴリー数 (5) 問 7-ｷ-1 問 7-ｷ-2 問 7-ｷ-3 問 7-ｷ-4 問 7-ｷ-5 問 7-ｷ-6

見出し 全 体 不満 やや不満 不通 やや満足 満足 不明 

件数／合計 773 72 153 389 80 41 38 

％／最小 100.0  9.3  19.8  50.3  10.3  5.3  4.9  

 

設問記号 問 7-ｷ-2 

設問項目 キ-理由主な理由 

カテゴリー数 (7) 問 7-ｷ-1 問 7-ｷ-2 問 7-ｷ-3 問 7-ｷ-4 問 7-ｷ-5 問 7-ｷ-6 問 7-ｷ-7 問 7-ｷ-8

見出し 全 体 

利用しな

い・利用

できるサ

ービスが

ない 

家の近く

にある

（ない）

利用した

い時に利

用できる

（できな

い） 

サービス

の金額が

高い（安

い） 

サービス

の質が良

い（悪い）

その他 
どちらで

もない 
不 明

件数／合計 773 55 203 184 14 13 15 30 259 

％／最小 100.0  7.1  26.3 23.8 1.8  1.7  1.9  3.9  33.5 

 

設問記号 問 7-ｸ-1 

設問項目 ク-散髪・美容院 

カテゴリー数 (5) 問 7-ｸ-1 問 7-ｸ-2 問 7-ｸ-3 問 7-ｸ-4 問 7-ｸ-5 問 7-ｸ-6

見出し 全 体 不満 やや不満 不通 やや満足 満足 不明 

件数／合計 773 37 133 452 73 37 41 

％／最小 100.0  4.8  17.2  58.5  9.4  4.8  5.3  

 

設問記号 問 7-ｸ-2 

設問項目 ク-理由主な理由 

カテゴリー数 (7) 問 7-ｸ-1 問 7-ｸ-2 問 7-ｸ-3 問 7-ｸ-4 問 7-ｸ-5 問 7-ｸ-6 問 7-ｸ-7 問 7-ｸ-8

見出し 全 体 

利用しな

い・利用

できるサ

ービスが

ない 

家の近く

にある

（ない）

利用した

い時に利

用できる

（できな

い） 

サービス

の金額が

高い（安

い） 

サービス

の質が良

い（悪い）

その他 
どちらで

もない 
不 明

件数／合計 773 30 205 168 31 31 12 30 266 

％／最小 100.0  3.9  26.5 21.7 4.0  4.0  1.6  3.9  34.4 
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設問記号 問 7-ｹ-1 

設問項目 ケ-家屋の修理 

カテゴリー数 (5) 問 7-ｹ-1 問 7-ｹ-2 問 7-ｹ-3 問 7-ｹ-4 問 7-ｹ-5 問 7-ｹ-6

見出し 全 体 不満 やや不満 不通 やや満足 満足 不明 

件数／合計 773 64 128 451 47 29 54 

％／最小 100.0  8.3  16.6  58.3  6.1  3.8  7.0  

 

設問記号 問 7-ｹ-2 

設問項目 ケ-理由主な理由 

カテゴリー数 (7) 問 7-ｹ-1 問 7-ｹ-2 問 7-ｹ-3 問 7-ｹ-4 問 7-ｹ-5 問 7-ｹ-6 問 7-ｹ-7 問 7-ｹ-8

見出し 全 体 

利用しな

い・利用

できるサ

ービスが

ない 

家の近く

にある

（ない）

利用した

い時に利

用できる

（できな

い） 

サービス

の金額が

高い（安

い） 

サービス

の質が良

い（悪い）

その他 
どちらで

もない 
不 明

件数／合計 773 111 122 153 22 17 39 39 270 

％／最小 100.0  14.4  15.8 19.8 2.8  2.2  5.0  5.0  34.9 

 

設問記号 問 7-ｺ-1 

設問項目 コ-雪下ろし 

カテゴリー数 (5) 問 7-ｺ-1 問 7-ｺ-2 問 7-ｺ-3 問 7-ｺ-4 問 7-ｺ-5 問 7-ｺ-6

見出し 全 体 不満 やや不満 不通 やや満足 満足 不明 

件数／合計 773 91 102 334 17 19 210 

％／最小 100.0  11.8  13.2  43.2  2.2  2.5  27.2  

 

設問記号 問 7-ｺ-2 

設問項目 コ-理由主な理由 

カテゴリー数 (7) 問 7-ｺ-1 問 7-ｺ-2 問 7-ｺ-3 問 7-ｺ-4 問 7-ｺ-5 問 7-ｺ-6 問 7-ｺ-7 問 7-ｺ-8

見出し 全 体 

利用しな

い・利用

できるサ

ービスが

ない 

家の近く

にある

（ない）

利用した

い時に利

用できる

（できな

い） 

サービス

の金額が

高い（安

い） 

サービス

の質が良

い（悪い）

その他 
どちらで

もない 
不 明

件数／合計 773 216 42 89 6 9 39 46 326 

％／最小 100.0  27.9  5.4  11.5 0.8  1.2  5.0  6.0  42.2 
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設問記号 問 7-ｻ-1 

設問項目 サ-草刈 

カテゴリー数 (5) 問 7-ｻ-1 問 7-ｻ-2 問 7-ｻ-3 問 7-ｻ-4 問 7-ｻ-5 問 7-ｻ-6

見出し 全 体 不満 やや不満 不通 やや満足 満足 不明 

件数／合計 773 75 119 404 24 15 136 

％／最小 100.0  9.7  15.4  52.3  3.1  1.9  17.6  

 

設問記号 問 7-ｻ-2 

設問項目 サ-理由主な理由 

カテゴリー数 (7) 問 7-ｻ-1 問 7-ｻ-2 問 7-ｻ-3 問 7-ｻ-4 問 7-ｻ-5 問 7-ｻ-6 問 7-ｻ-7 問 7-ｻ-8

見出し 全 体 

利用しな

い・利用

できるサ

ービスが

ない 

家の近く

にある

（ない）

利用した

い時に利

用できる

（できな

い） 

サービス

の金額が

高い（安

い） 

サービス

の質が良

い（悪い）

その他 
どちらで

もない 
不 明

件数／合計 773 207 41 112 25 11 43 43 291 

％／最小 100.0  26.8  5.3  14.5 3.2  1.4  5.6  5.6  37.6 

 

設問記号 問 7-ｼ 

設問項目 シ-金融機関 

カテゴリー数 (5) 問 7-ｼ-1 問 7-ｼ-2 問 7-ｼ-3 問 7-ｼ-4 問 7-ｼ-5 問 7-ｼ-6

見出し 全 体 不満 やや不満 不通 やや満足 満足 不明 

件数／合計 773 43 129 434 80 54 33 

％／最小 100.0  5.6  16.7  56.1  10.3  7.0  4.3  

 

設問記号 問 7-ｼ-2 

設問項目 シ-理由主な理由 

カテゴリー数 (7) 問 7-ｼ-1 問 7-ｼ-2 問 7-ｼ-3 問 7-ｼ-4 問 7-ｼ-5 問 7-ｼ-6 問 7-ｼ-7 問 7-ｼ-8

見出し 全 体 

利用しな

い・利用

できるサ

ービスが

ない 

家の近く

にある

（ない）

利用した

い時に利

用できる

（できな

い） 

サービス

の金額が

高い（安

い） 

サービス

の質が良

い（悪い）

その他 
どちらで

もない 
不 明

件数／合計 773 9 224 192 9 28 16 20 275 

％／最小 100.0  1.2  29.0 24.8 1.2  3.6  2.1  2.6  35.6 
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設問記号 問 7-ｽ-1 

設問項目 ス-行政機関 

カテゴリー数 (5) 問 7-ｽ-1 問 7-ｽ-2 問 7-ｽ-3 問 7-ｽ-4 問 7-ｽ-5 問 7-ｽ-6

見出し 全 体 不満 やや不満 不通 やや満足 満足 不明 

件数／合計 773 46 145 424 80 41 37 

％／最小 100.0  6.0  18.8  54.9  10.3  5.3  4.8  

 

設問記号 問 7-ｽ-2 

設問項目 ス-理由主な理由 

カテゴリー数 (7) 問 7-ｽ-1 問 7-ｽ-2 問 7-ｽ-3 問 7-ｽ-4 問 7-ｽ-5 問 7-ｽ-6 問 7-ｽ-7 問 7-ｽ-8

見出し 全 体 

利用しな

い・利用

できるサ

ービスが

ない 

家の近く

にある

（ない）

利用した

い時に利

用できる

（できな

い） 

サービス

の金額が

高い（安

い） 

サービス

の質が良

い（悪い）

その他 
どちらで

もない 
不 明

件数／合計 773 7 214 179 8 39 13 32 281 

％／最小 100.0 0.9 27.7 23.2 1.0 5.0 1.7 4.1 36.4 

 
設問記号 問 8-ｱ-1 

設問項目 ア-荒廃農地の共同維持管理 

カテゴリー数 (4) 問 8-ｱ--1 問 8-ｱ--2 問 8-ｱ--3 問 8-ｱ--4 問 8-ｱ--5 

見出し 全 体 
以前から行わ

れていない 

以前は行われ

ていたが、現

在は行われて

いない 

現在も引き続

き行われてい

る 

最近になって

行われるよう

になった 

不明 

件数／合計 773 414 92 145 57 65 

％／最小 100.0  53.6  11.9  18.8  7.4  8.4  

 
設問記号 問 8-ｱ—2 

設問項目 ア-理由主な理由 

カテゴリー数 (8) 問 8-ｱ-1 問 8-ｱ-2問 8-ｱ-3問 8-ｱ-4問 8-ｱ-5問 8-ｱ-6問 8-ｱ-7 問 8-ｱ-8 問 8-ｱ-9

見出し 全 体 
特に理由

はない 

担い手が

不足 

時間がと

れない

資金が不

足 

関心や共

同意識が

低下 

役場やＪ

Ａなどの

助言や支

援 

ＮＰＯや

学校・企

業などの

支援 

その他 不明 

件数／合計 773 189 186 40 8 26 33 3 53 235 

％／最小 100.0  24.5  24.1 5.2 1.0 3.4 4.3 0.4  6.9  30.4 
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設問記号 問 8-ｲ-1 

設問項目 イ-農作業の共同作業 

カテゴリー数 (4) 問 8-ｲ-1 問 8-ｲ-2 問 8-ｲ-3 問 8-ｲ-4 問 8-ｲ-5 

見出し 全 体 
以前から行わ

れていない 

以前は行われ

ていたが、現

在は行われて

いない 

現在も引き続

き行われてい

る 

最近になって

行われるよう

になった 

不明 

件数／合計 773 201 377 106 14 75 

％／最小 100.0  26.0  48.8  13.7  1.8  9.7  

 
設問記号 問 8-ｲ-2 

設問項目 イ-理由主な理由 

カテゴリー数 (8) 問 8-ｲ-1 問 8-ｲ-2問 8-ｲ-3問 8-ｲ-4問 8-ｲ-5問 8-ｲ-6問 8-ｲ-7 問 8-ｲ-8 問 8-ｲ-9

見出し 全 体 
特に理由

はない 

担い手が

不足 

時間がと

れない

資金が不

足 

関心や共

同意識が

低下 

役場やＪ

Ａなどの

助言や支

援 

ＮＰＯや

学校・企

業などの

支援 

その他 不明 

件数／合計 773 145 217 77 7 40 11 1 49 226 

％／最小 100.0  18.8  28.1 10.0 0.9 5.2 1.4 0.1  6.3  29.2 

 
設問記号 問 8-ｳ-1 

設問項目 ウ-森林等の共同作業 

カテゴリー数 (4) 問 8-ｳ-1 問 8-ｳ-2 問 8-ｳ-3 問 8-ｳ-4 問 8-ｳ-5 

見出し 全 体 
以前から行わ

れていない 

以前は行われ

ていたが、現

在は行われて

いない 

現在も引き続

き行われてい

る 

最近になって

行われるよう

になった 

不明 

件数／合計 773 308 209 178 4 74 

％／最小 100.0  39.8  27.0  23.0  0.5  9.6  

 
設問記号 問 8-ｳ-2 

設問項目 ウ-理由主な理由 

カテゴリー数 (8) 問 8-ｳ-1 問 8-ｳ-2問 8-ｳ-3問 8-ｳ-4問 8-ｳ-5問 8-ｳ-6問 8-ｳ-7 問 8-ｳ-8 問 8-ｳ-9

見出し 全 体 
特に理由

はない 

担い手が

不足 

時間がと

れない

資金が不

足 

関心や共

同意識が

低下 

役場やＪ

Ａなどの

助言や支

援 

ＮＰＯや

学校・企

業などの

支援 

その他 不明 

件数／合計 773 210 139 42 14 24 12 1 69 262 

％／最小 100.0  27.2  18.0 5.4 1.8 3.1 1.6 0.1  8.9  33.9 
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設問記号 問 8-ｴ-1 

設問項目 エ-道路の草刈 

カテゴリー数 (4) 問 8-ｴ-1 問 8-ｴ-2 問 8-ｴ-3 問 8-ｴ-4 問 8-ｴ-5 

見出し 全 体 
以前から行わ

れていない 

以前は行われ

ていたが、現

在は行われて

いない 

現在も引き続

き行われてい

る 

最近になって

行われるよう

になった 

不明 

件数／合計 773 57 61 577 36 42 

％／最小 100.0  7.4  7.9  74.6  4.7  5.4  

 
設問記号 問 8-ｴ-2 

設問項目 エ-理由主な理由 

カテゴリー数 (8) 問 8-ｴ-1 問 8-ｴ-2問 8-ｴ-3問 8-ｴ-4問 8-ｴ-5問 8-ｴ-6問 8-ｴ-7 問 8-ｴ-8 問 8-ｴ-9

見出し 全 体 
特に理由

はない 

担い手が

不足 

時間がと

れない

資金が不

足 

関心や共

同意識が

低下 

役場やＪ

Ａなどの

助言や支

援 

ＮＰＯや

学校・企

業などの

支援 

その他 不明 

件数／合計 773 203 58 38 18 13 76 3 85 279 

％／最小 100.0  26.3  7.5 4.9 2.3 1.7 9.8 0.4  11.0  36.1 

 
設問記号 問 8-ｵ-1 

設問項目 オ-用水路の清掃 

カテゴリー数 (4) 問 8-ｵ-1 問 8-ｵ-2 問 8-ｵ-3 問 8-ｵ-4 問 8-ｵ-5 

見出し 全 体 
以前から行わ

れていない 

以前は行われ

ていたが、現

在は行われて

いない 

現在も引き続

き行われてい

る 

最近になって

行われるよう

になった 

不明 

件数／合計 773 85 68 552 24 44 

％／最小 100.0  11.0  8.8  71.4  3.1  5.7  

 
設問記号 問 8-ｵ-2 

設問項目 オ-理由主な理由 

カテゴリー数 (8) 問 8-ｵ-1 問 8-ｵ-2問 8-ｵ-3問 8-ｵ-4問 8-ｵ-5問 8-ｵ-6問 8-ｵ-7 問 8-ｵ-8 問 8-ｵ-9

見出し 全 体 
特に理由

はない 

担い手が

不足 

時間がと

れない

資金が不

足 

関心や共

同意識が

低下 

役場やＪ

Ａなどの

助言や支

援 

ＮＰＯや

学校・企

業などの

支援 

その他 不明 

件数／合計 773 240 63 30 11 8 41 0 93 287 

％／最小 100.0  31.0  8.2 3.9 1.4 1.0 5.3 0.0  12.0  37.1 
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設問記号 問 8-ｶ-1 

設問項目 カ-神社仏閣の維持管理 

カテゴリー数 (4) 問 8-ｶ-1 問 8-ｶ-2 問 8-ｶ-3 問 8-ｶ-4 問 8-ｶ-5 

見出し 全 体 
以前から行わ

れていない 

以前は行われ

ていたが、現

在は行われて

いない 

現在も引き続

き行われてい

る 

最近になって

行われるよう

になった 

不明 

件数／合計 773 52 13 650 6 52 

％／最小 100.0  6.7  1.7  84.1  0.8  6.7  

 
設問記号 問 8-ｶ-2 

設問項目 カ-理由主な理由 

カテゴリー数 (8) 問 8-ｶ-1 問 8-ｶ-2問 8-ｶ-3問 8-ｶ-4問 8-ｶ-5問 8-ｶ-6問 8-ｶ-7 問 8-ｶ-8 問 8-ｶ-9

見出し 全 体 
特に理由

はない 

担い手が

不足 

時間がと

れない

資金が不

足 

関心や共

同意識が

低下 

役場やＪ

Ａなどの

助言や支

援 

ＮＰＯや

学校・企

業などの

支援 

その他 不明 

件数／合計 773 268 42 33 8 12 9 0 104 297 

％／最小 100.0  34.7  5.4 4.3 1.0 1.6 1.2 0.0  13.5  38.4 

 
設問記号 問 8-ｷ-1 

設問項目 キ-集会所・広場の維持管理 

カテゴリー数 (4) 問 8-ｷ-1 問 8-ｷ-2 問 8-ｷ-3 問 8-ｷ-4 問 8-ｷ-5 

見出し 全 体 
以前から行わ

れていない 

以前は行われ

ていたが、現

在は行われて

いない 

現在も引き続

き行われてい

る 

最近になって

行われるよう

になった 

不明 

件数／合計 773 29 12 680 9 43 

％／最小 100.0  3.8  1.6  88.0  1.2  5.6  

 
設問記号 問 8-ｷ-2 

設問項目 キ-理由主な理由 

カテゴリー数 (8) 問 8-ｷ-1 問 8-ｷ-2問 8-ｷ-3問 8-ｷ-4問 8-ｷ-5問 8-ｷ-6問 8-ｷ-7 問 8-ｷ-8 問 8-ｷ-9

見出し 全 体 
特に理由

はない 

担い手が

不足 

時間がと

れない

資金が不

足 

関心や共

同意識が

低下 

役場やＪ

Ａなどの

助言や支

援 

ＮＰＯや

学校・企

業などの

支援 

その他 不明 

件数／合計 773 271 31 37 12 8 17 0 100 297 

％／最小 100.0  35.1  4.0 4.8 1.6 1.0 2.2 0.0  12.9  38.4 
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設問記号 問 8-ｸ-1 

設問項目 ク-葬儀 

カテゴリー数 (4) 問 8-ｸ-1 問 8-ｸ-2 問 8-ｸ-3 問 8-ｸ-4 問 8-ｸ-5 

見出し 全 体 
以前から行わ

れていない 

以前は行われ

ていたが、現

在は行われて

いない 

現在も引き続

き行われてい

る 

最近になって

行われるよう

になった 

不明 

件数／合計 773 15 65 652 2 39 

％／最小 100.0  1.9  8.4  84.3  0.3  5.0  

 
設問記号 問 8-ｸ-2 

設問項目 ク-理由主な理由 

カテゴリー数 (8) 問 8-ｸ-1 問 8-ｸ-2問 8-ｸ-3問 8-ｸ-4問 8-ｸ-5問 8-ｸ-6問 8-ｸ-7 問 8-ｸ-8 問 8-ｸ-9

見出し 全 体 
特に理由

はない 

担い手が

不足 

時間がと

れない

資金が不

足 

関心や共

同意識が

低下 

役場やＪ

Ａなどの

助言や支

援 

ＮＰＯや

学校・企

業などの

支援 

その他 不明 

件数／合計 773 265 55 36 3 7 10 2 109 286 

％／最小 100.0  34.3  7.1 4.7 0.4 0.9 1.3 0.3  14.1  37.0 

 
設問記号 問 8-ｹ-1 

設問項目 ケ-伝統芸能の継承 

カテゴリー数 (4) 問 8-ｹ-1 問 8-ｹ-2 問 8-ｹ-3 問 8-ｹ-4 問 8-ｹ-5 

見出し 全 体 
以前から行わ

れていない 

以前は行われ

ていたが、現

在は行われて

いない 

現在も引き続

き行われてい

る 

最近になって

行われるよう

になった 

不明 

件数／合計 773 229 128 328 8 80 

％／最小 100.0  29.6  16.6  42.4  1.0  10.3  

 
設問記号 問 8-ｹ-2 

設問項目 ケ-理由主な理由 

カテゴリー数 (8) 問 8-ｹ-1 問 8-ｹ-2問 8-ｹ-3問 8-ｹ-4問 8-ｹ-5問 8-ｹ-6問 8-ｹ-7 問 8-ｹ-8 問 8-ｹ-9

見出し 全 体 
特に理由

はない 

担い手が

不足 

時間がと

れない

資金が不

足 

関心や共

同意識が

低下 

役場やＪ

Ａなどの

助言や支

援 

ＮＰＯや

学校・企

業などの

支援 

その他 不明 

件数／合計 773 245 94 25 7 16 8 0 89 289 

％／最小 100.0  31.7  12.2 3.2 0.9 2.1 1.0 0.0  11.5  37.4 
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設問記号 問 8-ｺ-1 

設問項目 コ-イベント 

カテゴリー数 (4) 問 8-ｺ-1 問 8-ｺ-2 問 8-ｺ-3 問 8-ｺ-4 問 8-ｺ-5 

見出し 全 体 
以前から行わ

れていない 

以前は行われ

ていたが、現

在は行われて

いない 

現在も引き続

き行われてい

る 

最近になって

行われるよう

になった 

不明 

件数／合計 773 62 171 479 11 50 

％／最小 100.0  8.0  22.1  62.0  1.4  6.5  

 
設問記号 問 8-ｺ-2 

設問項目 コ-理由主な理由（コ） 

カテゴリー数 (8) 問 8-ｺ-1 問 8-ｺ-2問 8-ｺ-3問 8-ｺ-4問 8-ｺ-5問 8-ｺ-6問 8-ｺ-7 問 8-ｺ-8 問 8-ｺ-9

見出し 全 体 
特に理由

はない 

担い手が

不足 

時間がと

れない

資金が不

足 

関心や共

同意識が

低下 

役場やＪ

Ａなどの

助言や支

援 

ＮＰＯや

学校・企

業などの

支援 

その他 不明 

件数／合計 773 212 96 31 15 23 16 4 89 287 

％／最小 100.0  27.4  12.4 4.0 1.9 3.0 2.1 0.5  11.5  37.1 

 

設問記号 問 9-ｱ 

設問項目 ア食料品や日用品の購入 

カテゴリー数 (8) 問 9-ｱ-1 問 9-ｱ-2問 9-ｱ-3問 9-ｱ-4問 9-ｱ-5問 9-ｱ-6問 9-ｱ-7 問 9-ｱ-8 問 9-ｱ-9

見出し 全 体 

個人や

同居の

家族の

手伝い 

近隣に

住む血

縁者の

対応 

集落内

の知人

の対応

集落単

位で対

応 

近隣の

集落と

共同で

対応 

役場の

支援 

有償で

業者や

NPO の

支援 

無償で

業者や

NPO の

支援 

不明 

件数／合計 773 409 101 74 6 2 16 57 4 241 

％／最小 117.7  52.9  13.1 9.6 0.8 0.3 2.1 7.4  0.5  31.2 

 

設問記号 問 9-ｲ 

設問項目 イ商品などの運搬 

カテゴリー数 (8) 問 9-ｲ-1 問 9-ｲ-2問 9-ｲ-3問 9-ｲ-4問 9-ｲ-5問 9-ｲ-6問 9-ｲ-7 問 9-ｲ-8 問 9-ｲ-9

見出し 全 体 

個人や

同居の

家族の

手伝い 

近隣に

住む血

縁者の

対応 

集落内

の知人

の対応

集落単

位で対

応 

近隣の

集落と

共同で

対応 

役場の

支援 

有償で

業者や

NPO の

支援 

無償で

業者や

NPO の

支援 

不明 

件数／合計 773 390 102 72 9 2 4 33 3 268 

％／最小 114.2  50.5  13.2 9.3 1.2 0.3 0.5 4.3  0.4  34.7 
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設問記号 問 9-ｳ 

設問項目 ウ病院までの移動 

カテゴリー数 (8) 問 9-ｳ-1 問 9-ｳ-2問 9-ｳ-3問 9-ｳ-4問 9-ｳ-5問 9-ｳ-6問 9-ｳ-7 問 9-ｳ-8 問 9-ｳ-9

見出し 全 体 

個人や

同居の

家族の

手伝い 

近隣に

住む血

縁者の

対応 

集落内

の知人

の対応

集落単

位で対

応 

近隣の

集落と

共同で

対応 

役場の

支援 

有償で

業者や

NPO の

支援 

無償で

業者や

NPO の

支援 

不明 

件数／合計 773 380 124 74 2 0 96 59 9 206 

％／最小 122.9  49.2  16.0 9.6 0.3 0.0 12.4 7.6  1.2  26.6 

 

設問記号 問 9-ｴ 

設問項目 エ学校までの登校 

カテゴリー数 (8) 問 9-ｴ-1 問 9-ｴ-2問 9-ｴ-3問 9-ｴ-4問 9-ｴ-5問 9-ｴ-6問 9-ｴ-7 問 9-ｴ-8 問 9-ｴ-9

見出し 全 体 

個人や

同居の

家族の

手伝い 

近隣に

住む血

縁者の

対応 

集落内

の知人

の対応

集落単

位で対

応 

近隣の

集落と

共同で

対応 

役場の

支援 

有償で

業者や

NPO の

支援 

無償で

業者や

NPO の

支援 

不明 

件数／合計 773 257 24 21 36 23 209 16 29 236 

％／最小 110.1  33.2  3.1 2.7 4.7 3.0 27.0 2.1  3.8  30.5 

 

設問記号 問 9-ｵ 

設問項目 オ安否確認 

カテゴリー数 (8) 問 9-ｵ-1 問 9-ｵ-2問 9-ｵ-3問 9-ｵ-4問 9-ｵ-5問 9-ｵ-6問 9-ｵ-7 問 9-ｵ-8 問 9-ｵ-9

見出し 全 体 

個人や

同居の

家族の

手伝い 

近隣に

住む血

縁者の

対応 

集落内

の知人

の対応

集落単

位で対

応 

近隣の

集落と

共同で

対応 

役場の

支援 

有償で

業者や

NPO の

支援 

無償で

業者や

NPO の

支援 

不明 

件数／合計 773   170 181 118 16 63 8 33 314 

％／最小 117.2    22.0 23.4 15.3 2.1 8.2 1.0  4.3  40.6 

 

設問記号 問 9-ｶ 

設問項目 カ理容院や美容院までの移動 

カテゴリー数 (8) 問 9-ｶ-1 問 9-ｶ-2問 9-ｶ-3問 9-ｶ-4問 9-ｶ-5問 9-ｶ-6問 9-ｶ-7 問 9-ｶ-8 問 9-ｶ-9

見出し 全 体 

個人や

同居の

家族の

手伝い 

近隣に

住む血

縁者の

対応 

集落内

の知人

の対応

集落単

位で対

応 

近隣の

集落と

共同で

対応 

役場の

支援 

有償で

業者や

NPO の

支援 

無償で

業者や

NPO の

支援 

不明 

件数／合計 773 403 108 60 6 2 20 24 2 255 

％／最小 113.8  52.1  14.0 7.8 0.8 0.3 2.6 3.1  0.3  33.0 
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設問記号 問 9-ｷ 

設問項目 キ家屋の修理 

カテゴリー数 (8) 問 9-ｷ-1 問 9-ｷ-2問 9-ｷ-3問 9-ｷ-4問 9-ｷ-5問 9-ｷ-6問 9-ｷ-7 問 9-ｷ-8 問 9-ｷ-9

見出し 全 体 

個人や

同居の

家族の

手伝い 

近隣に

住む血

縁者の

対応 

集落内

の知人

の対応

集落単

位で対

応 

近隣の

集落と

共同で

対応 

役場の

支援 

有償で

業者や

NPO の

支援 

無償で

業者や

NPO の

支援 

不明 

件数／合計 773 374 123 98 11 1 2 61 7 235 

％／最小 118.0  48.4  15.9 12.7 1.4 0.1 0.3 7.9  0.9  30.4 

 

設問記号 問 9-ｸ 

設問項目 ク雪下ろし 

カテゴリー数 (8) 問 9-ｸ-1 問 9-ｸ-2問 9-ｸ-3問 9-ｸ-4問 9-ｸ-5問 9-ｸ-6問 9-ｸ-7 問 9-ｸ-8 問 9-ｸ-9

見出し 全 体 

個人や

同居の

家族の

手伝い 

近隣に

住む血

縁者の

対応 

集落内

の知人

の対応

集落単

位で対

応 

近隣の

集落と

共同で

対応 

役場の

支援 

有償で

業者や

NPO の

支援 

無償で

業者や

NPO の

支援 

不明 

件数／合計 773 312 100 72 26 5 33 40 4 328 

％／最小 119.0  40.4  12.9 9.3 3.4 0.6 4.3 5.2  0.5  42.4 

 

設問記号 問 9-ｹ 

設問項目 ケ草刈 

カテゴリー数 (8) 問 9-ｹ-1 問 9-ｹ-2問 9-ｹ-3問 9-ｹ-4問 9-ｹ-5問 9-ｹ-6問 9-ｹ-7 問 9-ｹ-8 問 9-ｹ-9

見出し 全 体 

個人や

同居の

家族の

手伝い 

近隣に

住む血

縁者の

対応 

集落内

の知人

の対応

集落単

位で対

応 

近隣の

集落と

共同で

対応 

役場の

支援 

有償で

業者や

NPO の

支援 

無償で

業者や

NPO の

支援 

不明 

件数／合計 773 369 132 83 66 10 8 66 6 214 

％／最小 123.4  47.7  17.1 10.7 8.5 1.3 1.0 8.5  0.8  27.7 

 

設問記号 問 9-ｺ 

設問項目 コ行政手続き 

カテゴリー数 (8) 問 9-ｺ-1 問 9-ｺ-2問 9-ｺ-3問 9-ｺ-4問 9-ｺ-5問 9-ｺ-6問 9-ｺ-7 問 9-ｺ-8 問 9-ｺ-9

見出し 全 体 

個人や

同居の

家族の

手伝い 

近隣に

住む血

縁者の

対応 

集落内

の知人

の対応

集落単

位で対

応 

近隣の

集落と

共同で

対応 

役場の

支援 

有償で

業者や

NPO の

支援 

無償で

業者や

NPO の

支援 

不明 

件数／合計 773 388 150 65 14 0 62 18 3 234 

％／最小 120.8  50.2  19.4 8.4 1.8 0.0 8.0 2.3  0.4  30.3 
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設問記号 問 10-(1) 

設問項目 一番目に大切なこと 

カテゴリー数 (11) 問 10-1-1 問 10-1-2 問 10-1-3 問 10-1-4 問 10-1-5 問 10-1-6 問 10-1-7 問 10-1-8 問 10-1-9 問 10-1-10問 10-1-11問 10-1-12

見出し 全 体 
雪下ろ
し 

草刈 

買い物
手伝
い・代
行 

家事の
手伝い

家屋の
修理

配色サ
ービス

乗り合
いタク
シー

中心地
までの
公共交
通の確
保 

手続き
の代行 

その他 

特に必
要なも
のはな
い 

不明

件数／合計 773 56 156 84 83 9 46 196 54 14 12 10 53 

％／最小 100.0 7.2  20.2 10.9 10.7 1.2 6.0 25.4 7.0 1.8  1.6  1.3 6.9 

 
設問記号 問 10-(2) 

設問項目 二番目に大切なこと 

カテゴリー数 (11) 問 10-2-1 問 10-2-2 問 10-2-3 問 10-2-4 問 10-2-5 問 10-2-6 問 10-2-7 問 10-2-8 問 10-2-9 問 10-2-10問 10-2-11問 10-2-12

見出し 全 体 
雪下ろ
し 

草刈 

買い物
手伝
い・代
行 

家事の
手伝い

家屋の
修理

配色サ
ービス

乗り合
いタク
シー

中心地
までの
公共交
通の確
保 

手続き
の代行 

その他 

特に必
要なも
のはな
い 

不明

件数／合計 773 44 61 118 84 37 66 187 69 34 3 3 67 

％／最小 100.0 5.7  7.9  15.3 10.9 4.8 8.5 24.2 8.9 4.4  0.4  0.4 8.7 

 
設問記号 問 10-(3) 

設問項目 三番目に大切なこと 

カテゴリー数 (11) 問 10-3-1 問 10-3-2 問 10-3-3 問 10-3-4 問 10-3-5 問 10-3-6 問 10-3-7 問 10-3-8 問 10-3-9 問 10-3-10問 10-3-11問 10-3-12

見出し 全 体 
雪下ろ
し 

草刈 

買い物
手伝
い・代
行 

家事の
手伝い

家屋の
修理

配色サ
ービス

乗り合
いタク
シー

中心地
までの
公共交
通の確
保 

手続き
の代行 

その他 

特に必
要なも
のはな
い 

不明

件数／合計 773 42 97 92 68 48 64 111 79 75 4 14 79 

％／最小 100.0 5.4  12.5 11.9 8.8 6.2 8.3 14.4 10.2 9.7  0.5  1.8 10.2 
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設問記号 問 11-(1) 

設問項目 一番目に必要なサービスのあり方 

カテゴリー数 (6) 問 11-1-1 問 11-1-2 問 11-1-3 問 11-1-4 問 11-1-5 問 11-1-6 問 11-1-7

見出し 全 体 

有償でも民

間や NPO の

支援を受け

ながら確保 

無償の NPO

やボランテ

ィアの支援

を受けなが

ら確保 

行政のでき

る範囲で確

保 

各家庭・個

人で確保す

べき 

集落内の住

民や近隣集

落と協力し

て確保 

その他 不明 

件数／合計 773 238 80 217 30 92 11 42 

％／最小 100.0 30.8  10.3  28.1  3.9  11.9  1.4  5.4  

 
設問記号 問 11-(2) 

設問項目 二番目に必要なサービスのあり方 

カテゴリー数 (6) 問 11-2-1 問 11-2-2 問 11-2-3 問 11-2-4 問 11-2-5 問 11-2-6 問 11-2-7

見出し 全 体 

有償でも民

間や NPO の

支援を受け

ながら確保 

無償の NPO

やボランテ

ィアの支援

を受けなが

ら確保 

行政のでき

る範囲で確

保 

各家庭・個

人で確保す

べき 

集落内の住

民や近隣集

落と協力し

て確保 

その他 不明 

件数／合計 773 181 113 182 49 114 10 54 

％／最小 100.0 23.4  14.6  23.5  6.3  14.7  1.3  7.0  

 
設問記号 問 11-(3) 

設問項目 三番目に必要なサービスのあり方 

カテゴリー数 (6) 問 11-3-1 問 11-3-2 問 11-3-3 問 11-3-4 問 11-3-5 問 11-3-6 問 11-3-7

見出し 全 体 

有償でも民

間や NPO の

支援を受け

ながら確保 

無償の NPO

やボランテ

ィアの支援

を受けなが

ら確保 

行政のでき

る範囲で確

保 

各家庭・個

人で確保す

べき 

集落内の住

民や近隣集

落と協力し

て確保 

その他 不明 

件数／合計 773 185 79 182 45 136 12 41 

％／最小 100.0 23.9  10.2  23.5  5.8  17.6  1.6  5.3  
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（２）自治体用アンケート集計結果 

 
問１．貴市町村内の中山間地域の集落全般についてお伺いします。 
   貴市町村内の中山間地域の集落で発生している問題について、 
   あてはまるものすべてに、回答欄に「○」をつけてください。 
   その中で、特に問題となっているものを３つまで選び、回答欄に「◎」をつけてください。  
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
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化
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田布施町 ◎ ◎ ○   ○      ○     ○  

三次市 ◎ ○ ○ ○ ○   ◎ ○ ○ ○     ◎  

笠岡市 ○ ◎ ○   ◎ ◎ ○ ○ ○  ○   ○ ○  

玉野市 ◎         ○         ○ ○

倉敷市       ○ ◎       ○     

久米南 ◎ ◎ ◎   ○ ○  ○   ○       

吉備中央町 ◎ ○ ◎ ○ ○ ○ ○ ○ ○  ○ ○   ◎  

美郷町 ◎ ◎ ○ ○ ○ ○ ○ ◎ ○ ○ ○ ○   ○  

鏡野町 ◎         ○   ○ ○ ◎   ◎  

津和野町 ◎ ◎ ○   ○     ○    ○ ◎  

智頭町 ◎ ○ ○   ○ ○ ○  ○ ○ ○ ○ ◎ ○ ◎

吉賀町 ◎ ◎ ○ ○ ○ ○ ◎ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○  

飯南町 ◎ ○ ◎ ○ ○ ○ ○ ○ ○  ○   ◎ ○  

阿東町 ○ ◎ ○ ○ ○ ○ ◎ ○      ○ ◎  

江田島市   ○     ○ ○          ○ ○

長門市 ◎ ○ ○ ○ ○  ◎    ◎      ○

庄原市 ◎ ◎     ◎   ○   ○   ○ ○  

日南町 ◎ ◎ ○ ○ ◎ ○ ○ ○ ○ ○      ○  

府中市 ◎       ○    ◎         

広島市 ◎ ○      ○ ◎ ○    ◎   ○ ○

岩国市 ○ ○ ◎   ○  ◎ ○          

津山市 ◎ ◎ ○ ○ ○ ○ ○ ○  ○ ○     ○ ◎

瀬戸内市 ◎ ○ ○   ◎ ○ ○     ○ ◎   

大竹市 ○ ◎ ○ ○ ○      ◎ ○   ◎ ○

松江市 ◎ ◎     ◎  ○   ○        

備前市 ◎   ○    ○  ○    ○ ◎ ○ ○
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浜田市 ◎ ○ ◎   ○  ○       ○ ◎  

鳥取市 ◎ ◎     ○ ○ ○    ○     ◎  

大山町 ◎ ○   ◎  ○      ○   ◎  

周防大島町 ○ ○ ◎ ○ ◎ ○ ○ ○ ○  ◎     ○ ○

廿日市市 ○   ○   ○  ○ ◎  ○      ○  

出雲市 ◎ ○ ◎   ◎ ○  ○  ○    ○ ○  

浅口市 ○       ○           ○  

奈義町 ◎ ○   ○ ○ ○ ◎ ○ ○ ○      ◎  

防府市 ○       ○         ○   

美祢市 ◎ ○ ○   ○ ○        ◎ ◎ ○

光市 ◎ ○ ○   ○      ○     ○  

赤磐市 ◎ ○ ○ ○ ◎ ○ ○    ◎ ○   ○ ○

雲南市 ◎ ◎ ○   ○ ○ ○ ○  ○ ○ ○ ○ ○  

宇部市 ◎ ○ ○   ○ ○ ○ ○   ○   ◎ ○  

湯梨浜町 ○ ◎     ◎     ○ ◎     ○  

和気町 ○ ◎ ◎ ○ ◎ ○ ○ ○ ○ ○      ○  

竹原市 ○                  ○  

若桜町 ◎ ○ ○ ○ ◎ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ◎ ○

大田市 ◎ ○     ○  ○           

矢掛町 ◎ ◎ ○ ○ ◎ ○ ○   ○ ○     ○  

下関市 ◎ ○     ○   ○        ◎  

福山市 ◎ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○   ○ ◎  

琴浦町              ○        

井原市 ○   ◎ ○ ◎   ◎   ○       

安芸高田市 ◎       ○   ○  ○    ○ ◎  

伯耆町 ◎ ○     ○  ○   ○      ○  

東広島市 ◎   ○   ○  ○ ○      ○ ○  

江津市 ○ ○ ○ ○ ◎ ○ ○ ○   ○ ○ ○ ◎  

呉市 ◎ ○ ○ ○ ◎ ○ ○ ○  ○ ◎   ○   

周南市 ◎ ◎ ○   ○   ○   ○   ○  ◎

総社市 ○ ○ ◎   ○ ○ ○ ○ ○   ○ ○ ◎  

尾道市 ◎ ◎ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ◎ ○ ○

柳井市 ◎ ◎ ○   ○      ○     ◎ ○

邑南町 ◎ ○ ○ ○ ◎ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ◎ ○
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問５：将来的な生活サービスの維持・確保に向けて 

No 市町村 コメント 

2 三次市 
高齢化等による地域の担い手対策が重要となる。福祉サービス、交通確保対策の充実が
求められている。 

5 倉敷市 

島民は島の生活に多少の不便は感じながらも受け入れ、憧れているとのことであり、生
活サービスについての要望もないことから、将来的に人口が増える等の状況に変化が無
い限り、生活サービスの確保について現時点では考えていない。しかし、島の自然環境
保全の観点から、廃棄ゴミ、漂着ゴミの処理について、検討が必要であると考えている。

6 久米南 
生活サービスが提供できうる団体が近隣の市町村には少ないため、今後はこうした団体
の育成支援が必要と考えるが財政力の弱い団体は小規模自治体では困難と思われる。 

7 
吉備中
央町 

「自分たちの地域は自分たちの手で」を基本的な考え方として、それぞれの集落がお互
いに支えあいながら集落活動の維持に取り組むことが重要である。各集落における課題
について、集落で話し合い、互いにできることは参加、協力しながら、集落機能の維持
に努め、できないことについて、地域と行政で協働で問題解決に取り組むという考え方
を広めるとともに、体制づくりを図っていきたい。 

8 美郷町 

急激な人口の減少、少子高齢化により、サービスを必要とする側が増加していることに
対し、サービスを提供できる側が不足してきている。したがって制度や仕組みを確立す
る以前の問題として、若年者世代の確保（子供を含む）が絶対条件といえます。地域課
題を解決するための仕組みやサービスを検討すると同時に、人材の確保を行っていかな
ければなりません。また、中山間地域集落は情報面において都市部とはもちろんのこと、
町内においても大変な格差があります。地理的格差に加えて情報格差があるわけです。
せめて情報だけは、どこに住んでいても一。 

9 鏡野町 

合併後、４町村において本庁（鏡野地域）に行政事務等が集中しているため、なかなか
町内全域において行政サービスの低下がみられる。将来的に全域の町民に対して行政サ
ービスの向上が求められ、改善が必要である 中山間地域や過疎化地区においての交通
や福祉、生活サービスの向上についても、他町村の実施しているサービス状況を参考に
しながら、鏡野町において取り組む必要がある。 

10 
津和野
町 

高齢化が進む集落での CATV 網を活かした生活支援システムの検討や運送サービスの検
討。 

11 智頭町 

防災、医療、公通等、集落での対応が難しくなっている智頭町では、昭和の大合併以前
の旧村単位での住民自治を目指している。平成 20 年度より、智頭町 6 旧村の内、2 旧
村で住民自治のあり方について 10 年を目処に計画、実施を行っている。町からは１～2
年目 100 万円、3～10 年目 50 万円の補助金を交付する、智頭町「日本 1/10 村おこし運
動」集落（H.8～）1～2年目 50 万円、3～10 年目 25 万円。 

13 飯南町 

本町では、まだ移動購買車や福祉タクシーといった、個人のサポートを行政が行うとこ
ろまでには至っておらず、まずは集落を守っていくための地域再編、地域の活性化を担
っていく組織（振興協議会等）への支援（運営費補助、人的補助）を行うに留まってい
る。ただ、これから先も増え続けていく高齢者へのサポートというのは不可欠なもので、
集落支援と同時に行政が先頭に立って取り組んでいかなければならないと感じている。

14 阿東町 
高齢化が進展する中、生活サービスの提供は不可欠であるが、財政負担の増加、サービ
ス提供者の確保が課題となっている。 

17 庄原市 
地域活動を行う「自治振興区」があるが、その維持や活動の充実が必要。その為に再編
も必要。 

19 府中市 
散在する集落を集約するのは非常に困難である。地域の中心部に生活機能をまとめ、中
心部と周辺部とのネットワーク（生活交通等移動手段、道路網、通信網等）を必要最小
限で整備する。 

21 岩国市 

中山間地域の諸問題については、岩国のみならず、全国的にも喫緊の課題とされている。
その中において生活サービスを維持するために必要なマンパワーの確保については、特
に深刻な問題と考える。全国的に進む少子高齢化に対し、特に中山間地域においてはそ
の譲許が顕著であることから、それへの対策としては、血縁による子供、孫等の転入で
はなく、まったくしがらみのない人たち、特に団塊の世代をターゲットにした移住策を
進める必要があると考える。これを押し進めるためには、地域が持つ特性をより重視し、
周知することが必要で、従来の待つ姿勢。 
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No 市町村 コメント 

24 大竹市 

市全体で人口が減少しており、特に中山間地域などでは、若年層の人口が減少する一方
で、高齢者の割合が高くなっている。近年、急速に進む少子高齢化や人口の減少により、
社会構造が大きく変化している中、住民のニーズが増大・複雑・多様化する一方で、行
政の財源・人員等の限界から、もはや行政だけでは地域の課題すべてを解決していくこ
とは困難な状況にある。地域の課題に精通した NPO、ボランティア団体などの市民活動
団体が行政との信頼関係のもと、対等な立場で役割を分担し、それぞれの得意分野で協
力し合いながら課題の解決に取り組む。 

26 備前市 

少子高齢化が急速に進んでおり、中山間地域においては特にそのスピードは加速してい
る。大都市への人口集中が進んでおり、地方行財政運営は非常に厳しい。住民への福祉・
生活サービス維持・確保のためには、財政基盤を強化していかなければならないが、そ
のためにはより広域的な観点から地方を見つめ、地方に活力を与えるための施策を協力
に展開する必要があると考えます。既存の仕組みの中でのサービスの維持・確保を行い
ながら生活機能の確保・強化を行っていきたい。そのための国の支援をお願いしたい 

29 大山町 
集落人口の減少により、採算面での意志の確保、路線バスの維持確保等が困難になって
いくことが予想される。従って、集落の統廃合や複数集落での共同体を模索している。

31 
廿日市
市 

地域間の公共交通機関が少なく（1日 3便の路線バスのみ）、地域外の公共機関（病院・
学校等）へ通うことが困難なため、交通手段の確保。 

34 奈義町 

奈義町の人口は年々減少しているが、平成の大合併では住民投票により、単独の道を選
択した。この為、町では住民のつながりを深め、奈義町で生まれ生活する幸せを感じて
もらえるよう、やさしさと思いやりの町づくりを進めている。平成 20 年度からは、奈
義町安全安心町づくり条例（仮称）の制定に向け、町民参加による町づくりに取り組ん
でいる。 

37 光市 

中山間地域の生活サービスを将来にわたって維持していくためには、地域住民による自
主的・主体的な取組みに加え、行政や都市住民が自らの役割を自覚し、中山間地域づく
りに加わっていく必要があると考えます。 
①中山間地域住民：地域の将来像を明確にし、その実現に向け、新たな地域コミュニテ
ィの形成など住民主体の地域づくりを進めていくことが望まれる。 
②都市住民：都市部の暮らしは、農業水産、水源、林業（二酸化炭素吸収）など、多く
の公益的機能を持つ中山間地域に支えられていることを自覚し、中山間地域との交流と
連携を深めていくこ 

39 雲南市 

雲南市では、地域の課題を住民自ら解決するため、小学校区や公民館単位で地域自主組
織を立ち上げている。また、福祉課題を解決するため同様の単位で地区福祉委員会（社
会福祉協議会の下部組織）も組織されている。平成 22 年 4 月からはこれらの活動拠点
として現在の公民館施設を交流センターに名称変更し、機能の充実を図るよう準備を進
めている。市としては、こうした地域の団体と連携しながら生活サービスの維持確保を
図っていく考えであり、交流センター計画や集落支援員制度の活用により共同の取組と
して推進していく。 

45 大田市 

近年、中産間地域を中心に高齢化や人口減少などにより、地域コミュニティにおける集
落機能が低下している状況にある。このため行政サービスの充実や地域におけるコミュ
ニティ機能を維持していくとともに、地域住民が主体的に活動し、行政のパートナーと
しての協働関係を構築していくことが必要となっている。地域におけるワンストップ行
政サービスを推進するため、市内 7つのブロックごとに｢まちづくり支援センター｣を設
置し、身近な行政サービスの提供や地域づくり活動の支援等を行う。 

50 井原市 

中産間地域の集落は高齢化が深刻な問題となっており、今後も移動手段の確保をはじめ
とした生活サービス機能の確保が必要である。また、集落内でも集落機能の維持（冠婚
葬祭の実施、道水路の草刈り）の実施が困難となっており、近隣集落との相互協力体制
の構築も大きな課題である。機能維持のためにも、住民、NPO 等と連携し、地域づくり
を進めていく必要があると考えている。 
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51 
安芸高
田市 

高齢化が進む中、地域とのパートナーシップを進めてきた取り組みも限界が見える地域
もあり、画一的な行政運営では公益性を確保できない。しかし、都市部との地域間格差
が広がるなか、健全化や合理化の基独自性のある取り込みについては、削減する方向が
強く、従来通りの行政支援は厳しいと考える。 
今後は地域機能（自然・文化等）を国全体の財産として都市部からの参画づくりに地方
からも取り組んでいく必要があると考える。 
・巣現地である山や森についても下流の市町での役割分担 
・CSR での地域と企業の連携ネットワーク現在では弱い 

54 江津市 

●集落の維持・活性化（高齢化の進行等による地域活動の衰退に対処するため） 
 ①地域コミュニティ存続のための支援 ②若者定住のための環境整備（空き家や公的
住宅の整備） ③高齢者の見守り活動を行う仕組みづくり ④定住促進の一翼を担う
民間組織（NPO 等）の支援 

●これまでに、整備した施設の適切な維持管理（急速な人口減少により、予測される受
益者負担の増加） 

 ①人口減により増加する受益者負担（上下水道施設の利用料）の低減…施設の更新時
に必要な経費について効率の助成を行うこと。通常の維持管理費の一部（人口減少に
よる減収部分）について一般会計から補填する。 ②人口減により過大や不要となっ
た施設の他用途への転用、一部解体・撤去 

●（過疎債・辺地債）等を財源とする基金による、事業への助成 
過疎地域や辺地地域などの条件不利地域において生活する上で必要となる、生活交通
やスクールバス、上水道や下水道、ケーブルテレビや高齢者の見守り活動を行う事業
者に対して、公共的なサービスを維持するために市町村がその活動費用や維持管理費
用の一部を助成した場合に、集落維持のための基金により助成することで、採算性の
見込めない過疎地域での一定水準の公共的サービスを維持することが必要 

●集落維持のための生活機能を確保するための基金造成を行うために必要となる財源
の確保：①地方交付税の充実・強化による財政基盤の確立 ②新過疎法の制定と、新
過疎法下での前述した基金造成のための対象範囲の拡大 

55 呉市 

中山間地域の集落では、少子・高齢化率が急速に進展しており、コミュニティの維持が
問題となっている。本市では，平成 20 年 3 月に「ゆめづくり地域協働プログラム」を
策定し，コミュニティの自立経営力を高め，住民が誇りを持って安心して暮らせる地域
づくりを目指している。 

56 周南市 
集落単位でのサービス提供には限界があるので、公共交通システムを充実させる等、一
定の生活サービス機能を有する地域の中心部との連携を図っていく必要がある。 

58 尾道市 

現在、集落の維持は 60 代を中心に実施しているが、将来へ向かっての不安材料は他地
域と同様である。自治体としては、直接集落を支援することも大切だが、農業振興等、
地域の生活基盤に対する支援により『所得向上』を目指し、若者の定住対策が急務と考
えられる。10 年後・20 年後を見据えた施策展開が必要。 

59 柳井市 

活力ある地域社会を創造していくためには、各集落で抱えている課題を解消するととも
に、それぞれの集落を一体的な視点で捉える必要があると考えます。なかでも、生活の
場づくり、産業の振興、地域内外の交流の拡充等を図り、若者にとって魅力ある地域づ
くり、高齢者にとって安心して住める地域づくりが求められており、そのためには若者
定住を中心とした人口定住策として、民間と行政との適切な役割分担のもと、良質で低
廉な住宅の供給や快適な住環境の整備等が課題です。併せて、若者定住化の条件となる
雇用の機会が少ないことから、中山間地域からの通勤圏への雇用の創出に取り組み、労
働環境の整備も進めていく必要があります。 

60 邑南町 

市町村合併に伴い、自治体の地理的範囲の広がりと反して、行財政の縮減により地域へ
の行政サービスは低下せざるを得ない状況にある。住民と行政の協働、役割分担を行う
中で、社会基盤の整備と維持、ナショナルミニマムの確保は行政の責任として行い、地
域でできることは、地域が担うしくみづくりを進めていく必要がある。複数集落を束ね
た自治会を立ち上げ、それぞれの地域において地域力を培い、自主的・自立的な取組み
を進めるなかで生活サービスの維持・確保を図る方向を模索しているが、少子高齢化と
人口減少が進行するなかでの活動の担い手確保、また既存の民間事業者との競合などの
問題もある。 




